

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
на диссертацию Мурашовой Юлии Александровны  
«Православное паломничество в провинциальной России  
в условиях общественно-политических и культурных трансформаций  
1861 – 1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Ю.А. Мурашовой посвящено интересной, малоисследованной и социально значимой проблеме. Осмысление истории православия в России является на сегодняшний день важной составляющей социальной рефлексии, своеобразной формой самопознания постсоветского общества, находящегося в постоянном поиске «национальной идеи» и прочных духовных ориентиров. Как известно, последние десятилетия в жизни российского общества ознаменовались значительным увеличением количества «воцерковленных» верующих, ренессансом конфессиональных традиций, укреплением церковных институтов. Быстрое возрождение православной культуры простимулировало значительный интерес к ней со стороны общества и поставило новые задачи перед исторической наукой. Эти задачи не в последнюю очередь связаны с изучением эволюции важнейших православных практик, к числу которых относится паломничество. Поскольку исследований такого рода в регионах России явно не хватает, а объемных трудов, посвященных истории паломничества в Коренную пустынь до сих пор не писалось, можно говорить о научной значимости представленного соискателем исследования.

Автор диссертации занимается изучением указанной проблемы с 2013 г. За это время по соответствующей тематике ею было опубликовано тринадцать научных статей, в том числе четыре – в изданиях, рецензируемых ВАК. В 2014 – 2015 гг. Ю.А. Мурашова выступала в качестве исполнителя научно-исследовательского проекта «Городская конфессиональная культура центральной России в условиях общественной модернизации: XX – начало XXI в.», выполнявшегося в рамках гранта Российского гуманитарного научного фонда.

Проект в значительной мере перекликался с ее диссертационным исследованием, участие в нем существенно обогатило соискателя методологически, а также дало ей опыт работы в рамках такого направления как устная история. Кроме того, Ю.А. Мурашова регулярно выступала на представительных научных конференциях и форумах (Международный научно-образовательный форум «Знаменские чтения», всероссийская научно-практическая конференция «Дамьяновские чтения» и т.д.). Добротная теоретическая подготовка, хорошее знание историографии православия и регулярная апробация результатов исследования также способствовали научному росту соискателя и обусловили совершенствование ее диссертации.

Представленная к защите работа выполнена на материалах по истории одного из самых знаменитых монастырей центральной России, на протяжении нескольких столетий привлекавшего множество паломников. Курский край, в котором расположена Коренная пустынь, всегда считался традиционно-православным регионом. В силу этих обстоятельств представленные в диссертации выводы во многом универсальны, отражая закономерности эволюции традиционной конфессиональной истории в России в целом. В ходе длительной работы с большим массивом источников из центральных и региональных архивов Ю.А. Мурашовой удалось на примере Курской Коренной пустыни показать, что история православных практик в дореволюционной России и соответствующая история в СССР имеют много общего несмотря на принципиально разную государственную политику в отношении церкви, а паломничество как традиция сохраняла свою привлекательность для верующих даже в условиях масштабных антирелигиозных кампаний советской эпохи.

В ходе работы над диссертацией соискателем были поставлены и решены достаточно широкие задачи. В работе охарактеризованы сущностные признаки православного паломничества в качестве неотъемлемого элемента народной конфессиональной культуры, на примере Курской Коренной пустыни выявлена историческая динамика изменения масштабов православного паломничества в провинциальной России в 1861–1991 гг., рассмотрены различные социально-

психологические типы паломников в дореволюционной России, детально изучены особенности организации самых массовых в России крестных ходов из Курска в Курскую Коренную пустынь в дореволюционный и советский периоды, исследована взаимосвязь между государственным курсом в отношении религиозной культуры и численностью прибывавших в закрытую в советский период Коренную пустынь. В диссертации Ю.А. Мурашовой также проанализированы особенности антипаломнической риторики во время противоцерковных кампаний советских властей, изучены конкретные административные мероприятия, направленные на ограничение доступа советских граждан к почитаемым ими святым местам, на примере Курской Коренной пустыни изучено влияние данных мер на функционирование культуры православного паломничества в российской провинции. Наконец, в научный оборот введен комплекс интересных документов из фондов Курской Коренной пустыни, а также курских уполномоченных Совета по делам РПЦ и Совета по делам религий.

Нужно отметить, что в ходе подготовки диссертационной работы Ю.А. Мурашовой удалось посмотреть на историю паломничества в контексте развития страны на протяжении 130 лет, показав влияние политических, культурных, социальных факторов на эволюцию этой традиции. Например, в ряде случаев представленные в работе описания крестных ходов в Коренную пустынь являются хорошими иллюстрациями происходивших в стране процессов и характеризуют важные внутривластные и идеологические тренды. Представленный в работе анализ мотивов, толкавших верующих к походам в Коренную пустынь как до революции 1917 г., так и в советское время, будет интересен специалистам в области социальной истории России.

Думается, что материалы диссертации Ю.А. Мурашовой окажутся востребованными не только историками, но и культурологами, религиоведами. Факты и выводы диссертации, несомненно, могут найти отражение в лекционных курсах по отечественной истории, истории религии, культурологии, краеведению, а также использоваться при подготовке учебных пособий. Будучи

работником системы образования, автор вполне может использовать результаты своей научной работы в учебном процессе.

Вышесказанное дает возможность утверждать, что работа Ю.А. Мурашовой «Православное паломничество в провинциальной России в условиях общественно-политических и культурных трансформаций 1861 – 1991 гг. (на примере Курской Коренной пустыни)» соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертационным исследованиям такого рода и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
ведущий научный сотрудник  
Учебно-инновационного центра  
межкультурной коммуникации  
Юго-Западного государственного университета



А.В. Апанасенок

305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д.94  
Юго-Западный государственный университет  
e-mail: [apanasenok@yandex.ru](mailto:apanasenok@yandex.ru)



Подпись Я.В. Апанасенко  
Удостоверяю  
Начальник отдела кадров  
*Я.В. Апанасенко*  
23.10.2014